

EL ECO DE SANTIAGO



Año II

DIARIO DE COMPOSTELA

Num. 349

No se publica los días siguientes á festivos.

Jueves 22 de Abril de 1897.

No se admiten los originales sin firma.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del periódico.—Fuera, en casa de los corresponsales.—Los anuncios y comunicados se pagarán á precios convencionales y por adelantado.

Oficinas: Trás de Salomé, 2

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, (trimestre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestres, 25

EN LA REDACCION

Anunciando la paz

Realmente no parecía muy bien que el general Polavieja, el cual se había encargado del mando del Archipiélago cuando ya muchos comenzaban á desconfiar de la gestión de Weyler en Cuba, regresase á la Península dentro de un plazo relativamente corto y dejando por completo sofozada una formidable insurrección, mientras en la grande Antilla no se ha logrado todavía un triunfo definitivo, y se consumen el oro, el tiempo y la sangre, sin fruto de ninguna especie.

Hartos ya de crueles decepciones, en vista de que las noticias oficiales lejos de corroborarse con hechos, son desmentidas por una larga y penosa experiencia, en cuyo apoyo se aducen diariamente nuevos testimonios y palpables demostraciones, llegó á imperar entre todos nosotros un aterrador escepticismo, y la mayoría de los españoles, aquellos que no están personalmente interesados en la campaña de Cuba, casi la olvidaron ó quisieron olvidarla, creando esa atmósfera de muerte, que constituye un peligro inminente para todos cuantos en ella respiran, lo mismo para los individuos, que para los pueblos y para las sociedades.

En semejante estado es preciso avivar el espíritu público valiéndose de enérgicos reactivos, y á este propósito cuadra perfectamente el contenido del cablegrama oficial de Cuba recibido en Madrid el domingo último. Al final de dicho cablegrama dice el general Weyler: «Del conjunto de estos reconocimientos y encuentros, deduzco que pueden considerarse las Villas pacificadas, incluso el terreno de Puerto Principe comprendido en el lado occidental de la trocha.»

Según se ve, todo marcha en Cuba como una seda; pero es lo cierto que entre nosotros nadie presta fe á semejantes afirmaciones. En efecto, por conducto particular se sabe que la guerra en la grande Antilla ha mejorado muy poco, y que del sistema de avanzar en gruesas columnas, ha resultado la subdivisión de las fuerzas insurrectas en pequeñas partidas, que crean á nuestro ejército una posición difícilísima; además, los juicios que últimamente ha merecido del «Times» la campaña de Cuba, son bastante desfavorables, y si bien es cierto que la nota pesimista ha dominado siempre en dicho periódico, no podemos, sin embargo, desconocer que en el escrito del «Times» hay consideraciones y juicios merecedores de tenerse en cuenta.

Sea de ello lo que quiera, para nosotros resultan dos verdades evidentes: el fracaso de Weyler y la ineficacia de las reformas para conseguir el desarme de los insurrectos.

EL CAPITÁN ARROJO

En el expreso de Barcelona llegó el domingo á Madrid, acompañado de su esposa y hermana, el heroico capitán D. Emilio Sánchez de Arrojo, que tan brillantemente se portó cuando la sublevación del batallón disciplinario del fuerte Victoria (Mindanao).

El aspecto que presenta el Sr. Arrojo causa viva impresión: Fáltale la mano derecha, parte del pie del mismo lado y el ojo izquierdo.

Fué descendido del vagón-cama por 4 individuos de la Cruz Roja, y cruzó el andén apoyado en las muletas.

El señor ministro de la Guerra, que se encontraba en la estación, saludó al héroe, felicitándole cordialmente por su brillante comportamiento.

También esperaban al capitán Arrojo su padre político, el general de la Armada D. Antonio Terry, el general Contreras y muchos amigos.

En coche se dirigió á su domicilio, en donde le aguardaba su anciana madre, la

cual no había tenido valor para ir á la estación á esperarle.

Un redactor de «La Correspondencia» acudió á visitar al mutilado héroe, y le pidió relato de la sublevación de que salió vivo de milagro.

El Sr. Sanchez Arrojo, con palabra sencilla de soldado, satisfizo el deseo del periodista.

A continuación recogemos lo que éste escribe en aquel colega:

«Serían las nueve de la noche del 27 de Septiembre. Estábamos de sobremesa el médico Sr. Trigo, el segundo teniente señor Alvarez, sin que el más pequeño movimiento ni la más ligera sospecha pudiera hacernos prever el drama que momentos despues iba á desarrollarse.

«Como una avalancha, sin intimación ni aviso, cayeron sobre nosotros, bato (machete) en mano, como unos 20 cabos de vara y penados.

«Yo fui arrollado el primero, recibiendo tres cuchilladas tremendas en la cabeza y ésta en la cara...»

Al decir esto nos mostró al descubierto un horrible bolazo, que principia en el lado derecho de la nariz y termina en la sien izquierda.

«Este golpe me hizo perder el conocimiento.

«Según he sabido luego, en esta primera embestida fué gravemente herido en una mano y espalda el médico primero señor Trigo, y el segundo teniente Alvarez cayó con una terrible cuchillada en el hombro izquierdo; se arrastró hasta la banqueta y, perseguido por los asesinos, fué muerto de un tiro.

«Cuando abrí los ojos entre sombras, medio perdido aún el conocimiento, pero ya recobrado el ánimo, percibí á mi lado al teniente Castaños, que, machete en mano, me llamaba y alentaba con el vigor de una alma generosa y de un compañero de armas. Sus palabras me devolvieron las fuerzas perdidas, y sintiendo latir mi corazón al compás del de mi compañero, me dije; hay que morir, pero morir con honra:

«Me levanté, bajé los tres escalones que separaban el comedor de la plaza de Armas y entré en ella con Castaños al lado, pensando, al verle ensangrentado y trágico como un gladiador romano, que aún me quedaba un hombre.

«Castaños; repitió mi orden de ¡a formar! y ante nuestra energía y ante nuestra actitud firme, formó la mayor parte de la compañía.

«Noté cierta hostilidad que me hizo creer que todos tenían los fusiles cargados. Mandé descansar armas, me obedecieron y dije á Castaños: ¡A diezmar á esta gente!

«Castaños comenzó á ejecutar la orden por la cabeza de la compañía. Al hallar, se á mi altura, ó sea al contar el 65, una fracción oblicuó á la izquierda y nos hizo una descarga cerrada, haciéndonos caer hechos una pelota á los contadísimos flees que nos quedaban, á Castaños y á mí.

«Aún nos quedaba energía. Un balazo me había partido la tibia y el peroné; ignoraba los que tenía Castaños, al cual vi levantarse y mirarme con ansia. Yo grité con todas mis fuerzas: ¡A nosotros, los europeos y los buenos! Castaños repitió mis palabras.

«La respuesta fué otra descarga y comenzaron á machetarnos. Entonces grité: «—¡Castaños, corra usted, si puede, á Sagunt, á pedir auxilio!

«Mi compañero vacilaba aún en dejarme abandonado en manos de aquella canalla; pero le repetí la orden, y con el dolor de nuestra evidente impotencia para seguir luchando, y abriéndose paso con el machete, bajo una lluvia de balas, salió ávido de traer el socorro, y quizás con él la vida.

«Dios permitió que no le matasen, y á las diez de la noche pudo llegar á Sagunt.

«Mientras se desarrollaba esta horrible escena en la plaza de armas, el médico señor Trigo, perseguido por los criminales que nos habían sorprendido en el comedor, intentando en vano defenderse, consiguió llegar á la banqueta, y á pesar

de sus heridas pudo saltar la estacada de más de cuatro metros de altura, y á pesar de los disparos que le hacían, arrastrándose más que corriendo, consiguió llegar al fuerte Briones, donde fué recogido con cinco heridas.

«Yo había quedado postrado en el suelo con cuatro heridas en la cabeza, destrozada la mano derecha é inutilizada la izquierda, y sin poderme levantar por el balazo de la pierna.

«Los canallas se entregaron entonces al saqueo del fuerte, robando la caja de caudales, apoderándose de todas las armas y objetos de algún valor que allí había, mientras yo me consumía de coraje en mi imposibilidad material de castigarlos y sin quedarme más desahogo que gritarles: ¡Canallas! ¡Cobardes!

«Entonces se acercó un cabo de vara, llamado Salces y me dió una patada en la pierna herida y otra en la mano destrozada, diciendo con mucha sorna á cada golpe: «Ten paciencia, capitán».

«Otros se acercaron y aprovechándose de mi forzosa inmovilidad, me dieron otro machetazo en la cabeza y hasta seis bayonetazos en el costado y muslo izquierdos, «Sin duda me dieron ya por muerto y, terminado el saqueo, se marcharon.

«A las tres de la mañana llegó el primer refuerzo traído por Castaños.

«Reuní los alientos que aún me quedaban para hacer entrega verbal del fuerte. «Me llevaron á Sagunt donde á las diez horas de haber recibido las primeras heridas, se me pudo hacer la primera cura.»

EL MICROFONÓGRAFO

Con la aparición de los famosos Rayos X se persigue combatir la ceguera.

También los sordos han encontrado, sino sus rayos X, por lo menos su microfonógrafo, aparato con el que se consigue que oigan aun aquellos de los que vulgarmente se dice: «Son más sordos que una tapia.»

Un joven catadrático de física de la Universidad de Ginebra, Mr. Surand, es el inventor del nuevo aparato, que de realizar las esperanzas de su inventor, vendrá á proporcionar un gran beneficio á la humanidad.

El microfonógrafo no es sino un fonógrafo perfeccionado que multiplica todos los sonidos. Viene á ser para la oreja lo que el microscopio para la vista.

El principio del aparato consiste en amplificar por una serie de pequeños electroimanes y un micrófono las vibraciones sonoras que vienen á registrarse en la placa sensible del cilindro.

Para completar la invención era preciso que se hallara el medio de amplificar los sonidos que emita el fonógrafo al repetir los que tiene registrados.

El sordo escucha con un receptor análogo al del teléfono. En estas condiciones el menor soplo, el paso del insecto se convierte en un ruido formidable que un oído sano no podría escuchar sin gran dolor.

Para el sordo, esta espantosa sonoridad no es más que una dulce armonía.

Con este aparato puede verificarse una serie de ejercicios gimnásticos del oído, que procediendo con método ha de producir gran mejoría en los sordos, especialmente en aquellas cuya enfermedad procede de defecto en las funciones del aparato auditivo, que en virtud de la falta de trabajo, llega á atrofiarse, como todos los órganos inútiles.

Tal vez, según afirman varios hombres de ciencia, está en el microfono la solución del gran problema de educar los sordo-mudos.

Por todo es sabido que los desgraciados á quienes aqueja esta dolencia son mudos porque son sordos, puesto que no pueden repetir los sonidos cuando nunca los han oído. Con el aparato de que nos ocupamos podrán articular palabras y frases, puesto que las oyen.

El microfonógrafo es aplicable á infinidad de cosas dentro de la medicina, especialmente á la auscultación, porque hará

más sensibles los ruidos del corazón, pulmones, etc.

Un ingeniero, por supuesto americano, Mr. Baldeseo, proyectó registrar el ruido del pensamiento en el cerebro.

La hora universal

Ya hemos dado cuenta á nuestros lectores de la nueva división del tiempo propuesta por la Comisión oficial nombrada al efecto en Francia. El día completo tendrá veinticuatro horas, la hora cien minutos y el minuto cien segundos.

Una nueva cuestión preocupa ahora á nuestros vecinos, y es la de evitar que cada país tenga una hora distinta, dándose lugar á confusiones constantes, de las cuales eran buen ejemplo el del lago de Constanza, que baña cinco naciones, Suiza, Baden, Baviera, Wurtemberg y Austria, y como cada país tenía su lago era de una complicación pasmosa. Los Estados Unidos propusieron una hora única en todo el globo, pero esto se estrelló ante las costumbres establecidas; entonces propusieron, y todo el mundo aceptó, exclusión hecha de Francia, España y Portugal, dividir el globo terráqueo en 24 husos, algo así como una naranja de 24 gajos, y aceptar para cada uno una misma hora, existiendo, por tanto, en todo el globo veinticuatro horas normales, correspondientes á 24 meridianos ideales separados 15 grados uno de otro, y siendo, por tanto, una hora justa la diferencia entre dos zonas contiguas.

Si siguiendo este sistema, en Europa no habría más que tres horas distintas: la de la Europa occidental, que concuerda prácticamente con la de Greenwich; la de la Europa central, que adelantaría una hora sobre la primera, y la de la Europa oriental, que adelantaría dos horas.

Cablegramas oficiales

DE CUBA

Habana (sin fecha).—(Recibido el 19 á las 3'25 m).—General segundo cabo á ministro Guerra:

Segundo batallón María Cristina batió grupo el 12 en Cayo Cuero (Matanzas), hizo 6 muertos, uno cabecilla Aguilera; el mismo batallón el 15 en Placer Lisa apresó una embarcación, é hizo 5 muertos.

Guerrilla Colón tiroó grupo, mató un titulado teniente y tuvo 2 heridos.

Guerrilla Cuevitas en Seabala hizo un muerto.

Fuerza local Bermeja en Salsipuedes, hizo un muerto.

Guerrilla Cabeza en combinación fuerza local Sabánilla, batió en Magdalena partida Pancho Pérez y le hizo seis muertos y un prisionero.

Fuerza Sebanilla hizo un muerto.

Guerrilla Madruga batió grupo ingenio Padre (Habana), hizo un muerto.

Regimiento Pizarro en San Rafael hizo un muerto y cuatro heridos.

Fuerzas primera zona línea Mariel, tiro-tearon grupo playa Mosquitos, causando bajas; columna un muerto y un herido.

Presentados cuatro armados, 10 sin armas.

AHUMADA.

DE FILIPINAS

Manila 18.—Sin novedad. Presentados desde último despacho, Manila 11; en Taal 113, Varios puntos provincia Cavite, 230.

LACHAMBRE.

De todas partes

En los Estados Unidos la crisis caballar va tomando tales proporciones, que preocupa seriamente á las gentes de aquel país. Los tranvías eléctricos; la agricultura, empleando, en las grandes explotaciones sobre todo, motores mecánicos para su maquinaria, los vehículos automóviles en el interior de las ciudades, y por último el exagerado uso de la bicicleta, han depreciado de tal modo el valor del caballo, que por 150 francos pueden adquirirse hoy animales de excelentes cualidades.

En Francia también existe la misma

crisis aunque en proporción mucho más reducida porque de una parte, los motores mecánicos no están tan desarrollados, y de otra los grandes contingentes de caballería de los Ejércitos europeos proporcionan un gran desague á la producción caballar.

En Pau acaba de celebrarse una apuesta bien extraña. Tres individuos trataban de medir sus respectivas resistencias; procurando inquirir cual emplearía menos tiempo, si uno en hacer trescientas carambolas otro en beberse veinte bocs de cerveza y el tercero en tomarse dos docenas de huevos duros. Venció el bebedor, que empleó en beberse la cerveza cuarenta y siete minutos, siguiéndole el carambolista, que hizo las trescientas carambolas en cincuenta y tres minutos; el comedor de huevos no pudo pasar del número diez y nueve. La apuesta consistía en pagar veinte botellas de Champagne.

Así los hombres de ciencia, como el público, continúan vivamente preocupados por la historia del célebre globo misterioso que se ha visto en los Estados Unidos, con unas luces maravillosas de distinto color, que se parecen á una estrella. Toda la población de Chicago parece que lo ha visto, lo mismo que otras doce ciudades que señalaban el paso de la famosa luz por sus respectivos horizontes.

Un célebre astrónomo, Mr. Keeley, lo ha observado con su telescopio, y manifiesta que el cambio de color de la luz debe obedecer á que hacen señal los aeronautas.

Por último telegrafian al «New York Herald», que se ha encontrado en Appleton una carta, que se supone caída del globo.

«A bordo del aerostato «Pegaso», 9 de (Abril).

«El problema de la navegación aérea está resuelto. Los que escriben esta carta han pasado todo el mes último cruzando los aires á bordo del «Pegaso». Hemos podido alcanzar una velocidad de 250 kilómetros por hora y una altura de 2.500 pies sobre el nivel del mar. (Después añado donde ha sido construido el globo). El aparato está movido por el vapor é iluminado por la electricidad y puede llevar una carga de 500 kilos.»

Otros telegramas hablan de que sobre Kalamago estalló el globo y que se recogieron como restos una bovina de hilo eléctrico y algunos pedazos de acero.

Pero despues de la hora á que se supone ocurrida la catástrofe, el astrónomo que hemos citado ha observado con su telescopio que sigue á gran altura el globo y que en la navecilla hay dos hombres.

Sabiendo como las gastan los hojalateros yankees, la tal historia lo mismo puede ser un descubrimiento que una broma periódica ó el reclamo de algunos polvos in-ecticidas. Allá veremos.

En el próximo mes de Mayo irá á Paris una embajada marroquí, con instrucciones especiales del sultán para el gobierno de la república.

La embajada, á la que acompañará monsieur Moubel, ministro de Francia en Tanager, se embarcará en Mazagán á bordo del crucero de primera clase «Algar».

Llevará la embajada diez caballos regalo que hace el sultán de Marruecos al presidente de la república, Mr. Faure.

España

La novillada verificada el domingo en la plaza de Barcelona ha resultado superior. El circo tauarino llenóse de gente.

Tanto el capitán general como el gobernador civil cedieron palcos á los concejales del Ayuntamiento de Lyon, que actualmente se encuentran en esta capital. Los palcos que éstos ocupaban hallábanse, adornados.

Al comenzar el espectáculo y entrar los concejales lyoneses en sus palcos, el público prorrumió en aplauso general.

Junto al sitio ocupado por la música, formóse un apartado para la Fanfare Lyonnaise. Al entrar los músicos franceses repitieron los aplausos.

La música tocó entonces la Marsellesa, que fué muy aplaudida, tocándose luego la Marcha de Cádiz.

Esta última fué coreada por los espectadores que gritaron ¡Viva España!

Este viva se contestó por el público con otro de ¡Viva Francia!

El lunes se ha celebrado en el Palacio de Bellas artes el gran concierto organizado por la Fanfare Lyonnaise.

El local estaba lujosamente decorado con las armas de Francia y de España, que adornaban también el palco presidencial.

Este le ocuparon comisiones de los Ayuntamientos de Lyon y de Barcelona. El programa del concierto lo componian obras de Meyerbeer, Massenet, Thomas, Rosini y Saint-Saens.

La señorita Thierry fué obsequiada con un gran ramo de flores por la maestra con que cantó el ar de Hamlet.

La fiesta ha resultado brillante, pudiendo estar satisfecha la fanfare lyonesa de la acogida que ha tenido en Barcelona.

El Ayuntamiento de San Sebastian acordó en sesión poner a disposición del gobernador mil duros para las obras de defensa próximas a la Zurriola.

Las obras han comenzado aprovechando la baja mar; pero como continúa la marea, creen los ingenieros que se derrumbará el muro interior, que ya está minado y tiene una grieta muy grande de abajo arriba.

Los propietarios han celebrado una reunión y acordado que vaya a Madrid una comisión con el senador Mercader para gestionar cerca del Gobierno que éste resuelva de una vez quien debe hacer las obras definitivas.

A consecuencia del escándalo ocurrido en la última sesión del Ayuntamiento de Bilbao el alcalde ha multado en cien pesetas a los trece concejales que se retiraron sin votar, del salón.

En la próxima sesión se cree que presidirá el gobernador y que suspenderá del cargo a algunos concejales.

Las próximas elecciones prometen ser muy reñidas entre los carlistas y los republicanos.

El gobernador ha impuesto 500 pesetas de multa al periódico órgano de los socialistas por predicar la lucha de clases en un artículo publicado en el mismo para anatematizar ciertos manejos políticos.

Los toros lidiados en Sevilla el domingo pertenecían a la ganadería de Morve. La animación era extraordinaria.

El tercero de la tarde atendía por «Playor», y ha resultado bravísimo. Dicho toro fué acariciado el sábado por la duquesa de Alba en la dehesa de Tablada, en donde lo montaban los vaqueros.

Después de matar un caballo, el público pidió que no fuera estoqueado, accediendo a ello el presidente.

En la puerta del corral lo acarició Reverte.

Tan pronto como regrese a Madrid el señor marqués de Cerralvo, que actualmente se encuentra en Venecia, se celebrará una reunión de los senadores y diputados carlistas para fijar su actitud parlamentaria de dichas minorías.

Se cree que los diputados tradicionalistas abandonarían el retreimiento que adoptaron al votarse las leyes económicas.

Sección Oficial

La Gaceta

recibida ayer no contiene disposición ninguna de interés general:

«Boletín oficial» de la provincia»

Real orden del ministerio de Fomento, acerca del Decanato en las facultades de Ciencias, Filosofía y Letras.

Subasta de varias fincas embargadas por débitos de contribuciones en la parroquia de Bertoa, zona de Carballo; en el Ayuntamiento de Cede, zona de Corcubión; y en el Ayuntamiento de Brión, del partido de Negreira, pertenecientes respectivamente a Manuel Villar Loureiro, Mariano Romero García y Antonio González Lapido.

Disposiciones de los Ayuntamientos de Fene y Zas.

Resoluciones de interés particular.

Galicia

Ha sido nombrado Registrador de la propiedad de Vigo don Bonifacio Villazon Fernández, electo de Santiago de Cuba.

Hace pocos días un industrial de Tuy recibió tres cajas de calzado, procedentes de Barcelona, con ocho pares de menos. Los cacos rellenaron el hueco con papeles y piedras, para que no se notase la falta de peso.

Salió ayer de Tuy para Algeciras, a donde va destinado, el capitán de Carabineros don Mauricio Fernández de Alba.

Soldados gallegos fallecidos en Cuba.

Ultimamente han fallecido en Cuba los siguientes soldados y clases de tropa naturales de Galicia:

Voluntarios de Madrid; Rafael Gómez Castillo, de Cobos (Coruña). Batallón de las Navas; soldados Eduardo Enrique Domínguez, de Trobos (Orense); Benito Sánchez Sánchez, de Maula (Pontevedra).

Batallón Cazadores de Reus; Ramón Enrique Albuero, de la Coruña; Pedro Vázquez González, de Santa María de la Torre (Lugo); José Blanco Cente, de Taboada (idem); Ramón Rodríguez Malva, de San Ginés (idem); Juan Lopez Cendón, de Cristallo (idem); Severiano Viduo López, de Santiago; José Penso Fernández, de Esampado (Lugo); Francisco Otero Pros, de

Villalonga (Pontevedra); José Díaz López, de Pacios (Lugo); músico Alfredo Salgado Guirrimales, de Brouzón (Coruña); soldado Lorenzo Hernández López de la Coruña; Celastino Posis, de San Juan (Lugo); Juan Lorient Pereira, de Cabezas (Pontevedra).

Batallón de Alfonso XIII; soldados Mariano Sánchez Rodríguez, de Alguimes (Lugo); Benito Pelete Fernández, de Villamea (Orense); Inocencio Pino, de Portela (Pontevedra); Evaristo Gómez Quiroga, de Lugo.

Batallón de Granada; soldado Antonio López Robles, de Provos (Orense).

Batallón de Isabel II; soldados José Fernández Balliño, de Pacios (Lugo); José Murillo Rubio, de la Coruña; José Novo Cajal, de Lugo.

Soldado de Ingenieros; José Argili Iglesias, de Rivadamar (Lugo).

Batallón de Sicilia; soldados Juan Pazos Rodríguez, de Pontevedra; Manuel Coto Iglesias, de Santiago.

Batallón de la Unión; soldado Benito Hernández Hernández, de Pontevedra.

Batallón de Sinancas; soldados Joaquín Peris Granella, de Puenteollorino (Lugo); Ramón Castro Santos, de Touro, (Coruña).

Batallón del Príncipe; cabo Eugenio Peris Casais, de Orense; soldados José Vázquez Rodríguez, de la Coruña; José Gutiérrez Rivero, de Gondulcos (Orense).

Escuadrón de Guantánamo; Guerrilleros Salvador Solano Aranda, de San Pedro (Coruña); José Rodeiro Lavandeira, de Baluque (Pontevedra); Camilo Eernández Rodríguez, de idem.

Batallón de Luzón; Soldados Angel García Incógnito, de San Vicente (Orense); Camilo Yáñez Fernández, de Gubrés (Lugo).

Batallón de San Quintín; soldados Diego Grindela López de Pousada (Lugo); Manuel Jesús Amo, de Arena (Coruña); cabo Enrique Muñoz Fernández, de Pontevedra.

Batallón de Tarragona; soldado Manuel Vega Incógnito, de Sampayo (Lugo).

Batallón de Isabel la Católica; soldado Juan Nuñez Segade, de San Pedro (Coruña).

Movilizados de Pando; Benito González López, de Ribadeo (Lugo); y Tomás Dotarrrro González, de Saro (Pontevedra), sargento Argemiro Mas Otero, de Ferrol.

Movilizados de Matanzas; José Exposito Hernández, de Meredo (Orense).

Batallón de Zamora; soldado Jesús Ramil Roca, de San Manuel (Lugo); Andrés López Fernández, de la Coruña.

Batallón de Asia; Soldado Ignacio Rivas, de Insua (Pontevedra).

Batallón de Castilla; Soldado Fermín Sánchez Fernández, de Orense.

Batallón de Valencia; Soldado Manuel Quintillán Luivo, de Castelo (Pontevedra).

Batallón de Burgos; Soldado Celestino Casaduje Ramaño, de Piorno (Lugo).

Batallón de Murcia; Soldado José Docal Trigo, de Cambre (Coruña).

Batallón de Andalucía; Soldado Manuel Pascual Carreiro, de Benora (Coruña).

Batallón de Alcantara; Soldados Ramón Caverro Lavandero, de Moreira (Orense) L. Estéves Congil, de Baguijon (id.).

Batallón de Chiclana; Soldado Ramón Baasarra García, de Cachadas (Coruña) Cabo Celestino Grande Incógnito, de Prado (Lugo); soldado Manuel Castro Lamela, de Alta (id.).

Batallón de Mérida; Soldado Manuel Matías Baquera, de Pontevedra.

Batallón de Valladolid; Soldados Benjamín Félix Rey, de la Coruña; Casareo Calviño Salgado, de Villar (Orense.)

Batallón de Colón; Soldado Manuel Villarín Valcárcel de San Julián (Lugo).

Sexto tercio de Guerrillas; Manuel Laner Valle, de San Lorenzo (Pontevedra); sargento Domingo Barreiro Veila, de Retiro (Lugo).

Guardias civiles Primo Pérez Regueiro, de San Cipriano (Orense), y Antonio Ases Incógnito, de la Coruña.

Santiago

Instituto Vacunación

HÓRREO, 9

Directa de ternera Jueves y Viernes: horas nueve a doce y tres a cinco.

A 35 asciende el número de los opositores a las escuelas de niños vacantes en este distrito Universitario.

Al soldado regresado de Cuba por enfermo José Carballo Valle le interesa su presentación en la Secretaría del Ayuntamiento para enterarle de un asunto que le interesa.

El fiscal del Supremo, Sr. Puga, que se encontraba enfermo en Madroñeras, ha entrado ya, cosa que celebramos, en el período de la convalecencia.

Ayer llegó a esta ciudad el señor Arquitecto-director de las obras de esta Universidad señor Calvo.

La Administración de bienes y derechos del Estado de la provincia remite un pliego para su entrega a D. Felix Bravo.

Fué remitida a la Alcaldía para confrontar con su matriz el extracto de la partida de nacimiento de D. Bernardo Lareo.

Ayer ha salido para Madrid la señora doña Fernanda Valsera viuda de La Riva.

Cortamos de nuestro apreciable colega local «El Pensamiento Gallego»:

«A persona, que nos merece entero crédito, hemos oído referir un hecho ocurrido a las doce de la noche de ayer en la calle de las Ruedas, y que deslice bastante de la cultura, que debe suponerse en los que en él intervinieron como protagonistas.

Unos estudiantes entreteníanse en dirigir públicamente groseros insultos a determinada persona, que habita en la misma calle, promoviendo un escándalo en que tuvieron que intervenir los agentes de la autoridad, y que bien pudiera traer fatales consecuencias, si llegase a repetirse, pues creemos que no es ya la primera vez que esto ocurre.

Y apropiósito; ¿podría saberse si los serenos tienen un reglamento distinto para cada clase de personas?

Porque nos parece que no estaría de más el emplear el mismo rigor, sea quien quiera el que falte».

Se están arreglando las cañerías del gas de la Universidad eclesiástica de Compostela con objeto de utilizarlas para la iluminación que ha de lucir con motivo de la venta del enviado extraordinario de S. S.

En la Secretaría de la Escuela Normal de esta ciudad se han recibido los títulos de maestro de primera enseñanza superior a favor de los Sres. D. Cesar Gil Varela-D. Eduardo Pedreira Rapela, D. Antonio Gomez Requejo y D. Eduardo Sanchez Lopez.

Como prueba de agradecimiento por los grandes beneficios que a la villa de Caldas ha dispensado nuestro Excelentísimo y Reverendísimo Prelado, ayer le visitó con objeto de felicitarle una comisión compuesta por los Sres. D. Modesto Martínez, alcalde de dicha villa, D. Francisco Pereira y D. Manuel Gándara, concejales, D. José Salgado, diputado provincial y don Laureano Salgado.

El conocido comerciante de la Estrada D. Francisco Rodríguez, ha traspasado su establecimiento al Sr. D. Pedro Campos de la misma localidad.

Dadas las condiciones de carácter y laboriosidad del Sr. Campos no extrañarán los numerosos parroquianos la ausencia del Sr. Rodríguez que se traslada a Orense y tomará posesión el 1.º de Mayo.

Deseamos a ambos señores muchas prosperidades y continuaremos anunciando al Sr. Rodríguez.

Para el día 1.º de Mayo están convocados los opositores a la cátedra de Enfermedades de la Infancia, vacante en nuestra Universidad.

Como no se celebró la subasta para el arriendo de cédulas personales, dicen algunos que no se repartirán las hojas declaratorias que está prevenido.

En la junta que tuvo ayer la comisión de La Cruz Roja en esta ciudad acordó que la apertura del Sanatorio fuese el próximo 2 de Mayo.

Prometemos ocuparnos de este acto que por las noticias que tenemos vestirá gran solemnidad.

El Tribunal de oposiciones a Escuelas de niños vacantes en este distrito Universitario, lo constituyen: D. Celestino Bujan Suarez, Presidente; el Sr. Ballesteros, cura párroco de San Miguel de esta ciudad, D. Salvador de J. Pousada, Inspector de Instrucción Pública, D. Luis Tovia Campos, Maestro de Vivero y D. Juan Yangüela, Maestro de Párvulos de Santiago.

Se ha dictado sentencia en la causa se guía en el Juzgado de instrucción de Santiago contra Manuel Sande López, por atentado a un agente de la autoridad, condenándolo a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, multa de 125 pesetas accesorias y costas.

A las once de la noche de anteayer, recorría las calles de esta ciudad un grupo bastante numeroso, cantando y blasfemando.

Al llegar a la calle de las Huérfanas el municipal de servicio en dicha calle, les rogó que cesaran de cantar; pero no le hicieron caso continuando de esta manera hasta el Toral.

Reunidos allí varios municipales procuraron hacer callar a los alborotadores, pero éstos no les hicieron caso, habiendo necesidad de conducir a uno al depósito municipal.

Al pasar los guardias con el detenido por las Platerías, fueron apedreados por el resto del grupo y además les hicieron algunos disparos de arma de fuego.

Varios de los individuos agredieron de tal manera a un municipal, que éste tuvo que hacer uso de la lanza rompiéndola al dar un garrotazo a uno de los agresores.

El detenido fué conducido a la prevención, a donde pasarán luego otros de los que intervinieron en el tumulto.

Del hecho se dió conocimiento oportuno al Juzgado.

El día 10 del próximo Mayo en el aula número 4 de la Escuela Normal de esta ciudad, darán principio los ejercicios de oposición a las escuelas de niños vacantes en este Distrito Universitario.

El director general de Agricultura, Industria y Comercio ha oficiado al presidente de la Cámara participándole que considerando conveniente que las Cámaras de

Comercio y las Agrícolas de la Península verifiquen la elección de sus juntas directivas en un día determinado con el fin de que todas ellas puedan figurar en la «Guía Oficial» que anualmente se publica en la Corte, es necesario que su nombramiento, a partir de este año, tenga lugar precisamente el día 1.º de Octubre, comunicándose el resultado a aquel Centro dentro de los 10 primeros días del indicado mes.

Se ha solicitado de la Comisión provincial el ingreso en el Manicomio de Conjo del preso en la cárcel de la Coruña a don Benito Vázquez, de Puentevedra, Juan José Duran Requejo.

Se le siguió causa por homicidio, pero fué declarado demente.

En el macelo municipal fueron degolladas ayer 23 reses menores y dos mayores. Para el consumo público salieron del mismo, 1.384 kilos de carne.

Ha fallecido en la Coruña nuestro compañero en la prensa el señor don Vicente Abad Torregrosa, fundador del diario de aquella localidad «El Telegrama», que venia dirigiendo desde hace veintitantos años.

Sentimos muy de veras su muerte, rogando al Dios de las misericordias por su eterno descanso.

Por la Alcaldía se acordó anunciar la confección en subasta pública de veintiseis levitas y veintiseis pantalones de uniforme para uso de los guardias municipales, con arreglo al modelo, tipo y condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría.

El acto tendrá lugar en el Palacio municipal el 3 de mayo, de diez a once de la mañana, bajo la presidencia de la Alcaldía y con las formalidades establecidas en el artículo 17 del Real Decreto de 4 de Enero de 1883.

La superiora y hermanas oblatas del Asilo de Nuestra Señora del Socorro de esta ciudad, reconocidísimas a la caridad de las damas santiaguesas, dan las gracias mas expresivas a cuantas señoras y señoritas les dispensaron el honor de acompañarlas el día de Jueves Santo en las mesas de peñorío, así como a las que pudiendo hacerlo, se dignaron enviarles donativos a la casa de la señorita doña Luisa Rodríguez Losada y Ozores.

Las cantidades recaudadas han sido las siguientes:

Table with 2 columns: Item and Reales. Includes Mesa de la Catedral (855), Idem de las Madres Mercedarias (413), Idem de la Orden Tercera (202), En casa de la Srta. D.ª Luisa Rodríguez Losada y Ozores (1.144), TOTAL, REALES (2.611).

Hemos recibido el primer número de «El Ancora», periódico que comenzó a publicarse en Pontevedra, con el exclusivo carácter de católico. Publicase bajo la dirección de nuestro estimado amigo particular y antiguo compañero, D. Carmelo Castañeira Antelo, distinguido alumno que fué de la Universidad de Santiago.

Deseamos mucha prosperidad al nuevo colega y gustosos establecemos el cambio.

Anoche fué obsequiado con una serenata el Rvmo. Sr. Arzobispo, en la que tomaron parte las músicas de Beneficencia y de Cazadores. La primera fué enviada por el Excmo. Ayuntamiento en representación del pueblo, y la segunda por los señores jefes y oficiales de la guarnición.

En los intermedios musicales se disparraron multitud de bombas y voladores.

En el Ayuntamiento

Anoche se reunió la Junta Municipal quedando aprobado el pliego de condiciones para la subasta de la construcción del empedrado y alcantarillado de la Plazuela de Animas.

Seguidamente celebró sesión la Corporación municipal bajo la presidencia del teniente de Alcalde D. Antonio Nóvoa López, asistiendo los concejales Sres. Piñeiro, Vassallo, Pereiro, Fuentes, Del Río, Gonzalez, Lorenzo, Pol y Alenda.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se acordó el ingreso y pago de varias cantidades.

Se adoptaron las siguientes resoluciones:

Passar a informe del arquitecto, una instancia de varios vecinos de la calle de las Huertas pidiendo la limpieza de un manantial que existe junto a una de las casas del final de dicha calle y la construcción de una fuente en el mismo sitio.

Conceder 500 pesetas al médico municipal don Juan Ramón Barcia, por el trabajo extraordinario del reconocimiento de los quintos, exigido por la ley de reclutamiento.

Consignar asimismo otros tres créditos de 500 pesetas cada uno para la recomposición del ala Sur de la plaza mercado; para adquirir tablazón de madera de castaño, destinada a la recomposición de edificios públicos, y para vigas y puntonejes con igual objeto, habiéndose acordado que la referida madera se comprase en la próxima feria de San Marcos.

Se le concedió a las siervas de María un lugar en el Cementerio general para la inhumación de las religiosas de dicho instituto, cerca del sitio que poseen las Oblatas del Redentor.

Celebrado el sorteo entre los concejales señores marqués de Casa-Pardiñas, Torre,

Vassallo, Lorenzo y Fuentes, elegidos por el colegio de San Clemente, para saber a cual de ellos corresponde casar en 1.º de Julio próximo, la suerte designó al señor Lorenzo.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Movimiento comercial

Administración de «El Noroeste»: Día 21 Abril.

12 cajas procedentes de Madrid para D. José Areosa, peso 200 kilos.

3 id. procedentes de Barcelona para don Benito Vázquez, peso 143 kilos.

1 id. procedente de id. para la Sra. Viuda de Casado, peso 25 kilos.

1 id. procedente de id. para D. Santiago Tejero, peso 36 kilos.

1 id. procedente de id. para D. Domingo Carro, peso 31 kilos.

1 id. procedente de Madrid para D. Pedro Pedreira, peso 169 kilos.

4 id. procedentes de Minansa para don Benito Mato, peso 233 id.

2 id. procedentes de Coruña, para Curjeses Tristan, peso 126 id.

Registro civil.

Día 19.

Nacimientos: Varones legítimos 2; ilegítimos, 1. Hembras legítimas, 2; ilegítimas, 0.

Defunciones: Antonia Barreiro Borrageiros, de 70 años, soltera. Matrimonios; 0.

Observatorio meteorológico de Santiago

Día 20 de Abril de 1897

Meteorological table with columns: Altura barométrica, Id. id. a las 11:26 id., Id. id. a las 3 de la tarde, Temperatura máxima, Id. id. a la sombra, Id. mínima a cielo cubierto, Agua llovida en las 24 últimas horas, Agua evaporada en id., Velocidad del viento a las 9 de la mañana, Viento dominante, Estado del cielo.

LO QUE PASA

A LAS HERMOSAS

Pues señor, ya nuestras damas transcurrida la cuaresma, en estas hermosas tardes de risueña primavera, dan vida y animación con su gallarda presencia, a los alegres paseos de nuestra hermosa alameda.

Los domingos, sobre todo, aunque están las tardes frescas, es cuando se nota más la animada concurrencia de hermosas niñas, con caras que dan el opio a cualquiera. ¡Qué talles y qué donairel ¡qué gallarda gentileza! ¡Cuidado si hay chicas guapas en la vieja Compostelal

Pero, lo que no me gusta, lo que en verdad me da pena, lo que me causa congoja, lo que... vamos, me revienta, es ver tanta linda cara ostentando en la cabeza esos horribles sombreros que trajó una moda nueva.

Yo, lectores, francamente no he visto cosa mas fea. De fijo que al inventor de semejantes... espuestas, debióle, sin duda alguna, quedar la cabeza hueca!

Yo, por mucho que cavilo, y por mas que le doy vueltas, no me explico como hay una dama que se atreva a traer tal armatoste encima de la mollera.

Y, nada, aunque les prediquen, no hay nadie que las convenza de que deben deshechar esa horripilante prenda —Qué les está a ustedes mall (les dice bajo, cualquiera); ¡que con tales sombreretes se vuelven ustedes feas!

Pues, nada, ni aun atención quieren prestarnos siquiera; y tan frescas y campantes, orondas y satisfechas, salen con cada sombrero del tamaño de una cesta, donde hay cintas, ramos, hojas, pájaros, flores y telas, plumas, lazos... ¡el demonio!

¡Señoras!... Pero, ¿qué piensan? Ustedes que son tan lindas, tan guapas y retrecheras, que más bien parecen ángeles, que criaturas terrenas, tan airosas, tan simpáticas, tan gallardas, tan soberbias, tan esculturales, tan... ¡carambital, pues, apenas les echo a ustedes piropos por más que se los merezcan!

Ustedes, la flor y nata de las muchachas más bellas, ¿porqué tienen tal empuño en ponerse tan feas? ¿Porqué la airosa mantilla, que tan hermosa les sienta,

sin que haya razón para ello así al olvido relegan?
Dejen, ustedes, por Dios, esa ridícula prenda del sombrero, que parece más que sombrero una espuerta, y sobre todo esos nuevos que se exhiben en las tiendas, y que parecen pucheros con enormes tapaderas.
Yo, juro á ustedes, que hoy si aún soltero me viera, antes que hacer el amor á una joven con tal prenda, primero me hacía fraile en una orden cualquiera.
Conque, déjense de músicas, y de reformarse vean, que siendo guapas es justo que por guapas se las tenga, y de hoy en adelante la airosa mantilla venga, y quede el ruin sombrero... ¡tan sólo para las feals!

Ercija.

Boletín de las familias

Stos. del día de hoy.—Nuestra Señora de las Angustias y Santa Sotera y San Cayo papa.

Idem del de mañana.—San Jorge patrón de Ords. milits., de Aragón y Alcoy, Stos. Clemente Gerardo y Santa Lucrecia.

Sale el sol 5'11 (m). Pónese 6'46 (t). Sale la luna 12'17 (m). Pónese 9'17 (n).

Efemérides.—1792.—Institución de la Orden de Damas.

SAN CAYO, MARTIR

San Cayo, originario de Dalmacia y pariente del Emperador Diocleciano, sucedió al Papa Eutiquiano en la cátedra de San Pedro. Su ardiente celo por la dilatación de la fe, su prudencia y acendrada caridad ganaron muchas almas para Jesucristo. Buscaba nuestro Santo á los confesores de la fe por los bosques y cavernas, donde se ocultaban estrechados de la horrible persecución, y con sus copiosas limosnas los animaba á mantenerse firmes en la religión; y después de haber enviado al cielo delante de sí una tropa numerosa de generosos confesores, esclareció su dignidad con la corona del martirio por los años de 296.

Gacetillas

FRANCISCO GARCIA é HIJOS
Cirujanos Dentistas.
RUA DEL VILLAR 68.

Se necesita un socio en el Café Regional.

Es inútil que se presente sin buenas recomendaciones.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

VINO

Iodo-Tánico Fosfatado
Espinar
Reconstituyente y Fortificante
Recomendado por los principales Médicos de España para curar las
Escrófulas
Raquitismo
Anemia
Clorosis
Debilidad general
Es indispensable el *Vino Iodo-tánico Espinar* á los convalecientes de cualquier enfermedad pues repone las fuerzas perdidas.
DEPÓSITO GENERAL
Laboratorio Farmacéutico de G. Espinar, P. Encarnación, 10 y Coliseo, 2, Sevilla.
Depósito exclusivo en Santiago, Sres. BERMEJO y PEREZ, Droguería Huérfanas, 17.
Pídase en todas las Farmacias y Droguerías. 3

TELEGRAMAS
Servicio particular de **ELECO**

León Taxil y sus declaraciones.—Catolicismo de «pega».—Hecho sensacional.

Madrid 21 (9 m).—Varios periódicos de esta Corte publican un telegrama de París en el que se dice que el famoso León Taxil, Gran Oriente que fué de la frac-masonería, y convertido hace tiempo al catolicismo, declaró en una conferencia dada en la capital de Francia, que abjuraba de las ideas católicas para ser librepensador.

Esta manifestación causó sensación inmensa entre los católicos, que no se explican el hecho en un hombre que tanto lleva escrito contra los masones, descubriendo sus crímenes y los secretos de sus logias.

La cuestión de Oriente.—Bombardeo continuado.—Prisioneros turcos.—Una orden.

Madrid 21 (9'30 m).—Reciébense extensos telegramas relativos al conflicto entre Grecia y Turquía. En ellos se dice que continúa el bombardeo de Prevezza, y que los griegos han hecho prisioneros á doscientos turcos.

El Gobierno helénico ha enviado una circular á todos los alcaldes de Grecia ordenando el alistamiento de todos los individuos útiles para el servicio de las armas para que estos concurren á defender la patria en peligro.

Desde Cuba.—Movimiento desusado.—Preparativos.

Madrid 21 (10 m).—«El Imparcial» de hoy publica un cablegrama de su corresponsal en Cuba, diciéndose en el que se nota gran movimiento en la Secretaría de la Capitanía general, presumiéndose que es debido á los preparativos que se hacen para la implantación de las reformas antillanas.

Dícese que estas serán puestas en práctica desde el primero del próximo Mayo.

Los ministeriales, sin embargo, aseguran que todavía no está fijada la fecha para ello.

El hambre en Andalucía.—Manifestación obrera.—Precauciones.

Madrid 21 (11 m).—Comunican de Córdoba que en Lucena, pueblo de dicha provincia, hubo una gran manifestación de obreros que se hallan sin trabajo, los que han recorrido las calles de la población pidiendo colocación para poder atender á las más parentorias necesidades.

Por ahora no se tiene noticia de que se haya alterado el orden, pero, las autoridades, en previsión de lo que ocurrir pueda, toman grandes precauciones.

El alcalde de Lucena ha teleografiado al Gobierno participándole lo ocurrido y pidiendo auxilios para remediar la crisis obrera.

LA BOLSA

COTIZACION OFICIAL

	Día 20.	Día 21.
Interior.	64'05	64'25
Exterior.	76'85	77'05
Amortizable.	76'25	76'50
Cubas viejas.	94'45	94'45
Idem nuevas.	78'50	78'50
Aduanas.	98'00	98'30
Tabacalera.	210'50	210'50
Banco de España.	395'00	398'00
Cambios. { París	29'00	29'00
{ Londres	32'40	32'40

La familia de Cirujeda.—En espera del héroe.—Recompensas militares.

Madrid 21 (5 t).—Comunican de Cádiz que ha llegado á aquella capital la esposa del coronel Cirujeda, acompañada de sus hijos, con objeto de esperar la

llegada del vapor que conduce á la Península al héroe vencedor de Maceo. S. M. la Reina ha firmado hoy varios decretos concediendo cuarenta y ocho recompensas por méritos de guerra á jefes y oficiales del ejército de Cuba y doce por los contraidos en la campaña de Cuba.

La recompensa á Polavieja.—La implantación de las reformas.—Cuando tendrá lugar.

Madrid 21 (6'30 t).—El miércoles próximo firmará S. M. la Reina el decreto concediendo al general Polavieja la Gran Cruz laureada de San Fernando como recompensa por las victorias obtenidas en Filipinas.

El Sr. Cánovas ha manifestado que no está acordado fijamente el día en que se pondrán en vigor las reformas antillanas, pues espera contestación del general Weyler para acordarlo en el próximo Consejo de Ministros; pero, desde luego, según afirmó, las reformas se implantarán antes de la apertura de las Cortes.

Los presupuestos.—El déficit.—Las contribuciones.

Madrid 21 (7 n).—Según manifestación del Gobierno, en la confección de los presupuestos se procurará por todos los medios posibles, que sea muy pequeño el déficit que resulte.

Para aproximarse á la nivelación de ingresos y gastos inténtase gravar algunas contribuciones, si bien se aligerarán otras para compensar en lo posible el aumento de tributaciones con la disminución que se haga en algunas.

Desde luego se ha desistido de imponer contribución á los títulos de la Deuda.

El conflicto griego.—Invasión por los turcos.—Combate que se espera.

Madrid 21 (8 n).—Los últimos telegramas recibidos sobre la guerra entre Grecia y Turquía, comunican que los turcos han invadido el territorio helénico.

Los griegos se han replegado sobre Larissa.

Dícese también en dichos telegramas que se espera una batalla decisiva.

En aguas de Salónica espérase también un combate importante entre las escuadras griega y turca.

Hay gran expectación ante los sucesos que se están desarrollando en el conflicto griego-turco.

El espíritu de los griegos.—Actitud de las potencias.—Su intervención.

Madrid 21 (8'30 n).—En otros telegramas recibidos referentes á la cuestión de Oriente, se dice que el espíritu de los griegos, que antes era muy levantado, hállase ahora muy decaído al tener noticia de la invasión hecha por los turcos en territorio helénico.

Asegúrase que las potencias que interverían en la cuestión de Creta, mantendrán ahora una actitud neutral y expectante, aguardando ocasión oportuna para intervenir en la cuestión.

Otra vez la crisis.—Motivo para la misma.—Rozamientos ministeriales.

Madrid 21 (9 n).—Asegúrase que en el próximo Consejo que celebren los ministros, estallará la crisis, la cual será producida por las desavenencias surgidas entre el señor Castellano, ministro de Ultramar, y el señor Navarro Reverter, que lo es de Hacienda.

El motivo de estas desavenencias, según se asegura, es el haber rectificado el señor Reverter los presupuestos de Ultramar, sin consultarlos con el señor Castellano.

Dáse como cierto que del Gabinete saldrá el ministro de Hacienda, y que se concretará á este sólo la crisis, sinó

que también saldrá el de Gracia y Justicia, señor Tejada de Valdosa.

El señor Sagasta.—Reunión de liberales.—Exámen de asuntos.

Madrid 21 (10 n).—El jefe del partido liberal Sr. Sagasta, reunirá en breve á los que forman el directorio fusionista, con objeto de examinar los asuntos pendientes de solución y acordar la línea de conducta que han de seguir en el Parlamento.

Atribúyese al Sr. Sagasta el propósito de retirar la benevolencia que el partido liberal vino guardando con el conservador, esperándose que tengan lugar en ambas Cámaras vivos debates sobre la gestión política del actual gobierno.

En los círculos políticos son muy comentadas las desidencias surgidas dentro del Gabinete, y que se suponen provocadas por el ministro de Hacienda.

Entrevista de emperadores.—Lugar de la misma.—Consecuencias.

Madrid 21 (11 n).—El emperador de Alemania saldrá en breve para Austria. Dícese que en Viena tendrá efecto una entrevista de aquél con el emperador austriaco.

Espérase, según opinión de muchos, que dicha entrevista versará sobre los asuntos de Oriente, y que en ella se imprimirá un nuevo giro á la cuestión que se debate entre Grecia y Turquía.

M.

Imp. de Paredes Virgen de la Cerca, 30

ANUNCIOS

Se arrienda la tienda y entresuelo de la casa número 8 de la Plaza de Cervantes.

En el núm. 10 del Toral darán razón.

A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 4 de la plazuela de San Miguel; darán razón en el 2.º piso de la núm. 2 de la misma calle.

CONTRA EL REUMA

Con el bálsamo antireumático de Oribe, se cura tal dolencia.

LICOR DE ORIVE

AGUA COLONIA ORIVE

Único depósito en Santiago, Farmacia de PEREIRO.

En la Zapatería Madrileña de José M.ª Veiga Rua del Villar 63, se ha recibido un excelente surtido de calzado de diferentes clases última novedad para caballeros, señoras y niños, construido con géneros de primera, propios para la estación de verano en uno de los mejores talleres de Madrid.

15-9

VINO DE PEPTONA

de Múnera

El Vino de Peptona Múnera está preparada con vino superior de Málaga, de onicidad al estómago, es altamente nutritivo y al pronto tiempo como peptógeno es muy útil para hacer bien la digestión.

Se recomienda á las personas que padecen de inapetencia, anemia, gastralgia, clorosis dispepsia, etc; etc. La dosis es de una á tres cucharadas, al empezar á comer; los niños una cucharada.

VENTA:

Farmacias y Droguerías de esta localidad. 30-a

NUEVA SASTRERIA

DE

Jacobo Quintela,

Calle del Castro ó Cinco Calles, 3.

Todas las misas que se celebren mañana 23 en la Capilla general de Animas serán aplicadas por el eterno descanso
DEL SEÑOR
D. JORGE DE LA RIVA Y RIVA
(O. E. P. D.)
LA FAMILIA ruega á sus amigos se dig-nen tenerle presente en sus oraciones.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS, LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,
LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,
LOS NIÑOS en la detención y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen **VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS** ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como **AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL,** se **CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS SALICILATOS** de **BISMUTO** y **CERIO** de **VIVAS PÉREZ**
Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.
Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías **SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ**
Desconfiar de las falsificaciones é imitaciones, porque no darán resultado.

FÁBRICA DE GASEOSAS

CAFÉ IBERIA — CONSTANTINO NOGUEIRA

RUA DEL VILLAR, 12 Y RAIÑA, 11

SUCURSAL: ALMACEN DE VINOS, Rua Nueva, 22

NOTA Servicio gratis á domicilio.

LA REINA DEL TOCADOR

(COMERCIO DE PEDRO PENA), RUA DEL VILLAR NÚM. 66

Llegaron las últimas novedades en corbatas a precios baratísimos. Gran surtido en guantes, cuellos y puños. Perfumería, bronce, porcelanas, carteras, petacas, tarjeteros, neceseres, alfileres, botonaduras, cepillos de todas clases peinees artículos de fantasía para regalo. Navajas para afeitar marca Salingen, (se garantizan). Guantes marca Geli, las novedades de invierno.

GRAN BAZAR DE VILLAR

RUA NUEVA, 57--SANTIAGO

Porcelanas, Cristal, Bronces, Perfumería, Artículo sed escritorio, Muebles, colores artificiales, Arañas, Menaje de casa, Calzado, Carteras, Petacas, Neceser, Efectos de viaje, juguetes, Hules, Artículos para dibujo y pintura, Oro y Plata para bordar y Artículos fantasía para regalo.

MALA REAL

VAPORES CORREOS

Saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el 3 de Abril de 1897, el magnífico y de gran porte vapor

MAGDALENA

El 12 de Abril saldrá de Villagarcía directo para Pernambuco, Bahía, Río-Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el nuevo y magnífico vapor

MINHO

El 17 de Abril saldrá de Vigo directo para los puertos mencionados el nuevo y magnífico vapor

DANUBE

La marcha de todos estos vapores es de 17 a 18 millas por hora, empleando en el viaje de Villagarcía y Vigo a los puertos del Brasil de 13 a 15 días y a los de Montevideo y Buenos Aires de 18 a 20.

Es la línea de vapores que hace los viajes más rápidos entre Europa y América del Sur ofreciendo excelentes comodidades y trato a los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase. A los de 3.ª se les da cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas.

Llevan cocineros y camareros españoles para mejor servicio de los mismos Asistencia médica gratuita.

El viaje a los pasajeros que quieren embarcar en Vigo les será abonado por el Agente de la Compañía en Villagarcía.

Los pasajeros tienen que presentarse con sus pasaportes en las agencias de Vigo y Villagarcía el día antes de la salida del vapor.

Para más informes y obtener billetes dirigirse a los agentes de la Compañía en VILLAGARCIA Y CARRIL, Sres. González y Fernández.

Agente general en el Norte de España y en Vigo, D. Estanislao Durán.



COMPANIA DE LAS MENSAJERIAS MARITIMAS

PAQUETES-CORREOS FRANCESES

SERVICIO DEL OCEANO ATLANTICO

Saldrá de la Coruña directamente a MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES haciendo el viaje en 17 días, el 30 de Enero el nuevo y magnífico vapor

LA PLATA

Y el 17 de Febrero de Mariny Vigo el vapor

CORDILLERA

Dirigirse en Santiago a DON ANDRES FERNANDEZ VARELA, Casas Reales número 12.

JOSE PEDROS Y COMPANIA

BAYONA FRANCIA

EMPRESA DE NAVIGACION

Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes y Bayona y viceversa, por los vapores:

CANTABRIA

HERNANI

NORTE

GALICIA

BAYONA

Admitiendo pasajeros y carga.

Su consignatario en Carril, DON RICARDO, CAAMANO.

Pídase siempre la Emulsión marfil al Guayacol

Se recomienda por todas las eminencias médicas

EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

como un medicamento heroico para la curación de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar.

Reporta grandes beneficios a los niños en el periodo de la dentición, y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo dando a la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.

DE VENTA: En las principales farmacias y droguerías. Depósito general: GONZALEZ MARFIL, Málaga.

La Emulsión marfil al Guayacol engorda y fortalece

LA DULCE ALIANZA

CONFITERIA Y PASTELERIA

VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES

BLANCA

Rua del Vilar, 33, SANTIAGO

LA MANJOYA

de Oviedo

Pólvora, dinamita, mechas para barreno y ácidos sulfúrico y nítrico Depósito en la Cruña

H. HERVADA CORUÑA

Las casas que ofrecen más ventajas al consumidor, clases selectas por económicos precios, el más completo surtido en todos los artículos del ramo, en vinos y licores tiene las más renombradas marcas nacionales y extranjeras. Pídase el catálogo de precio rogando lo comparen con otros y quedará convencido el comprador de que no hay competencia posible.

COMERCIO DE ULTRAMARINOS DE SANTIAGO DE LOS RIOS MARTINEZ



LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS PRIMA FIJA

Establecida en Barcelona, en el magnífico edificio de su propiedad Rambla de Cataluña y calle de Cortes

Esta Sociedad se halla constituida con capitales españoles en exclusivo y cuenta 31 años de existencia.

Capital social:

Veinte millones

Capitales asegurados hasta el 31 de Diciembre de 1894:

Pesetas 3.090.812.725,65

Cantidades satisfechas por siniestros hasta igual fecha:

Pesetas 7.622.531,35

Agentes en todas las poblaciones importantes de la región.

Comisión provincial:

Lopez Trigo Hermanos.— La Coruña.

SANTIAGO: SEÑORES LALINDE Y MARTINEZ,

RICARDO CAAMAÑO LOPEZ

SUCESOR DE

D. JOSE CAMBON ORENSE

30, CALDERERIA, 30.

Altas novedades en pasamanería, cintas, puntillas, botones y adornos.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORS DE MUELAS, se usan los POLVOS de

MENTOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo DR. ANDREU. Este uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la caída de los dientes.

En las farmacias

DROGUERIA

DE

BERMEJO Y PÉREZ

SANTIAGO, HUERFANAS, 17 VIGO, CALLE DEL PRINCIPE, 48.

14

GARCÍA Y BUHIGAS

AGENCIA DE ADUANAS

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Adeudos y Giros,

CARRIL